

# 在洋湾村碰上了荔浦芋

□雷琛

洋湾村位于龙胜伟江乡东北部，距县城约60公里，是桂林市平均海拔较高的行政村之一。

初夏的一天，笔者去洋湾村采风，此次桂林市文艺家走基层采风活动与决战决胜脱贫攻坚有关。

车子驶出县城不久，就开始从山底沿着蜿蜒狭窄的“S”形盘山公路向山上缓缓行进。坐在中巴里，感觉路面仅有一车宽。路虽然弯曲，但路面很好，司机大哥好本事，把车开得从容而稳当，好几次中巴与从山上下下来的大货车会车，都是有惊无险通过。

在车内往外四望，远处苍翠的山体，萦绕着缕缕白云，轻曼而散淡，却又格外醒目。一路山环水绕，那些树木、庄稼、野草，占据了每一寸土地，令绿色一路流淌。盘山公路两旁和山谷间白墙黑瓦的房子，与翠绿相映，透出一种自然天成之美。所见村民房屋，或是二三层的小洋楼，或是有当地民族特色的吊脚木楼，无论是小洋楼还是吊脚木楼，外立面装饰都十分漂亮，屋前或种着花草，或停着小车，整幢房子看起来高端大气上档次，与城里的别墅没什么两样。车内的几个女同志看到村民屋前种的各式各样的花开得很漂亮，不时赞叹：“看，看，那是绣球花，开得多美啊！”车子右边，不知从什么时候起，有一条小河流一路相随，水色清可见底，高低落差处，陡起不平，水势难收，一泻而下，激荡不已，直让人心潮也随之激荡。随行的向导告诉我们说，这条小河流叫伟江河，水质干净透明，清冽甜美，穿洋湾村而过，洋湾村境内山清水秀，气候宜人，是一个良好的避暑胜地。

一路细细领略着山区与世无争的景色，看着这山这水，让人不由得感叹，真是个山灵水秀的好地方，虽谈不上很美，但绝对爽心悦目，让人好生惬意。

不知不觉，中巴到达了洋湾村委会门前，几位村干部模样的乡亲热情地迎了上来，同时露出难为情的神色，抱歉地说：

“我们这里山高路陡，让你们辛苦了！”仿佛山路弯不好走，洋湾村坐落在海拔较高的深山上是他们的错。

村委会是一幢四层高的楼房，楼房前是一个大大的院子，四周墙壁都是宣传橱窗。一位村干部把我们引导到一块宣传橱窗前，如数家珍地介绍起洋湾村的地理风貌，以及精准扶贫前后的民情和经济状况。他的普通话说得不好，但我们能从宣传栏上的文字读懂洋湾村近年来发生了很大的变化。其中，优秀脱贫户一栏吸引了我的眼球。我清楚地记得，有位叫刘登庆的村民，是建档立卡户，在扶贫政策的帮扶下，他凭着吃苦耐劳的精神，合理利用自家土地种植高山辣椒，遇到问题就去问技术员，经过努力学习技术及精管理，种植的高山辣椒获得了可观的效益，不但顺利脱贫，还成了村中种植高山辣椒的能手。在优秀党员户一栏中，杨胜山的事迹让我印象最深，他深入田间地头帮助贫困户收购和销售种植的农产品，解决了种植户销售难的问题。

从村干部的介绍中，我记得洋湾村有10个自然村屯，海拔在870米左右，是典型的高寒山区，居住着苗、瑶、汉三个民族318户1228人。建档立卡154户，贫困人口582人。导致贫困的主要原因是山多地少，以往群众收入的主要来源依靠种植毛竹、水稻及劳务输出，实际上是普遍贫困的局面。

通过把一系列扶贫政策精准落实到位，洋湾村在各级党委、政府的领导下，利用精准扶贫政策资金和帮扶单位的帮扶资金重点

解决道路、水利、环境整治、饮水安全等方面的问题。群众利用高山气候优势，盘活现有山场田地资源，种植西红柿、辣椒、荔浦芋等，发展多种经营，贫困的局势慢慢好转，该村于2018年底实现脱贫摘帽。一些种植大户，已走上富裕的小康之路。

走出村委会，我们顺着伟江河开车来到一片西红柿、辣椒、荔浦芋种植地。一片片绿得发亮、蒲扇大的芋头叶在种植地里显得格外耀眼。走近一看，那宽大的叶子里，盛着几粒晶莹剔透的水珠，如同玛瑙般闪烁着，像撒在碧玉盘里。一阵微风吹过，那水珠就像在玩耍的孩子，接二连三地跑下去，真是别有一番情趣。此时，让我想起了王哲的《黄鹤洞中仙》：你待坚心走。我待坚心守。栗子甘甜美芋头。翁母同张口。开取四时花，绽取三春柳。一性昭然全得他，玉液琼浆酒。

见我们来参观种植地，一位老乡从地里走了过来。褐红粗粝的肤色，如同黄土地被烈日灼烤后的颜色，通身的骨骼透出坚硬的力量和韧性，不折不挠。一看就是常年辛勤吃苦耐劳的庄稼汉。这位老乡姓蒙，说话时有些木讷，甚至羞涩。这就是我最熟悉和崇敬的——纯朴、忠厚、勤劳、善良、接地气的农民。

老蒙是洋湾村三组的村民，他告诉我，

他有两个孩子，父母健在，一家六口人，他家也是建档立卡贫困户。说起种植荔浦芋，老蒙就像对一个钟情的妙龄女子一样，充满了浓浓的深情。他说，以前种植水稻，一亩田最多收入1500元。现在在扶贫干部的带领下，改变了思想，留小部分田种植水稻作为自家的口粮，其它的田都改种经济作物，种植了荔浦芋，如果管理得好，收成高的话，种植荔浦芋一亩田可收入6000—8000元。从去年开始，他种植面积逐年扩大，收入也逐年增多。他是党和政府的好政策，不但让他脱了贫，还慢慢富裕了。老蒙还告诉我，这个社会好呀，改厕、改水、改灶、电力农网升级、危房改造，硬化的水泥路通到家家户户门口，这些都让他得到了实实在在的实惠。以前病了，不敢去医院，现在国家报销大部分，有病也敢去医院医治了。说到他小孩的教育，他说有营养餐补助、有从县城到家里来回上学的车费补助，贫困生还可申请贫困救助等等。他说着这些，幸福与愉悦之情溢上眉眼，那张褐红的笑脸生动而灿烂。最后他还冒出一句：“人最怕没有盼头，谁愿当贫困户？现在我们家吃穿住都不愁，教育、医疗政策又好，感谢党和政府，感谢大家！相信我们的日子一定会越来越好的，欢迎你们下次再来洋湾村。”

随后，一位乡干部向我介绍说，洋湾村特色产业覆盖率达95%以上，90%的贫困户通过产业发展实现了稳固脱贫成效。今年，洋湾村还荣获国家少数民族特色村寨，下一步，他们将利用传统文化优势，助推乡村红色旅游产业发展，把红色文化基因融入少数民族特色村寨建设中，推动洋湾村乡村振兴总体发展。

铿锵的发展步伐，洒脱的生活节奏，村民们昂扬的精气神，融入这古老而年轻的洋湾村前行脚步中。这里，活泼、明丽、生动、一派生机。此刻，夕阳暮云，隐隐青山，已成为一个背景板。真想在这多逗留些日子，去感受那许多感人的故事，但皆因时间紧迫，只好与村民约定，改日来洋湾村住上几天，再细细品味洋湾村的好风情。

作物，种植了荔浦芋，如果管理得好，收成高的话，种植荔浦芋一亩田可收入6000—8000元。从去年开始，他种植面积逐年扩大，收入也逐年增多。他是党和政府的好政策，不但让他脱了贫，还慢慢富裕了。老蒙还告诉我，这个社会好呀，改厕、改水、改灶、电力农网升级、危房改造，硬化的水泥路通到家家户户门口，这些都让他得到了实实在在的实惠。以前病了，不敢去医院，现在国家报销大部分，有病也敢去医院医治了。说到他小孩的教育，他说有营养餐补助、有从县城到家里来回上学的车费补助，贫困生还可申请贫困救助等等。他说着这些，幸福与愉悦之情溢上眉眼，那张褐红的笑脸生动而灿烂。最后他还冒出一句：“人最怕没有盼头，谁愿当贫困户？现在我们家吃穿住都不愁，教育、医疗政策又好，感谢党和政府，感谢大家！相信我们的日子一定会越来越好的，欢迎你们下次再来洋湾村。”

随后，一位乡干部向我介绍说，洋湾村特色产业覆盖率达95%以上，90%的贫困户通过产业发展实现了稳固脱贫成效。今年，洋湾村还荣获国家少数民族特色村寨，下一步，他们将利用传统文化优势，助推乡村红色旅游产业发展，把红色文化基因融入少数民族特色村寨建设中，推动洋湾村乡村振兴总体发展。

小说

## “芳邻”茜茜

□朝颜

数次乔迁，结识男女老少邻居无数，有善良质朴的，有热情似火的，有淡漠疏离的，最可爱的，唯“芳邻”茜茜莫属了。

这不，下班回家，刚要掏出钥匙开楼梯口的大门，一抬头，就与大门上的一张招领启事撞了个眼热。我不由得驻足细读起来：“本人在楼道内拾到钥匙串，请失主到六楼茜茜家认领。”

茜茜！又是这个可爱的小女孩。刚认识她时，她还是个幼儿园的小丫头，扎着两个高高的羊角辫，头发上缀满了花花朵朵呀、小发卡呀之类的小饰品。这要搁大人身上，保准是俗艳得让人笑掉大牙。但茜茜不一样，她小，又漂亮——脸蛋圆圆，眼睛大大，眉毛弯弯，嘴巴翘翘，就是再多的色彩堆叠在她的身上似乎都不为过，当她奔跑起来的时候，你只会觉得蓦然间飞过来一只美丽的花蝴蝶。后来我才知道，她的妈妈开了第一家理发店，本人也是装饰得异彩纷呈。嗨，原来是有“家学渊源”的啊。

还没见过几面呢，茜茜便甜甜地叫上阿姨了，叫得滑溜顺畅，仿佛刚出生时她就认识我了。而且每遇必叫，每叫一声，小嘴巴必弓成一弯上弦月，还露出一口整齐的乳牙，让我不能不想起那个“牙牙乐”的广告来。更有意思的是，有时我的近视眼没看见她，或没听见她叫，她必跑过来，非把我叫醒了不可。我可是个慢热型人物，平常不苟言笑，不主动与人打招呼，所以也不容易快速地与邻居们打成一片。但茜茜是何许人也，她的热情足以融化整座冰山，爷爷奶奶叔叔阿姨，在她甜甜的小嘴巴下无坚不摧。因了她，整个单元乃至整栋大楼，迅速地吹响了集结号，几乎亲如一家。

凭着茜茜的热烈，另外几家的女孩子也被严重“传染”。刚开始搬进这个小区，那几个女孩子羞涩得很，自从她们和茜茜打得火热之后，居然也能开口大声地叫“阿姨”了。有好几次，我刚走到楼下，“不幸”被她们团团围住，比赛着叫起来，声音一个比一个更响亮，像放了高音喇叭似的，震得我耳朵都快要聋了，但心里还是蛮欢喜的。

茜茜六岁时，妈妈为她添了个弟弟。茜茜对弟弟那也是相当的好。小弟弟几个月开始便喜欢蹲在六楼的阳台上往下扔东西，扔完了之后又哭着要。此时茜茜又多了一项任务——从六层跑下一层，帮弟弟捡东西，然后又呼哧呼哧地跑回六楼，举着捡回来的玩具逗弟弟开心。有时爷爷奶奶都看不下去，作势要教训一下那个顽皮小子，但茜茜却说：“他还小嘛！”如果家中有了什么好吃的，茜茜当然是极尽大姐的风范，只要弟弟想吃，她是从来不争的，还是那句话：“他还小嘛！”

后来弟弟长大了一些，对茜茜尤为依赖。他常常闹着要下楼玩，还玩得不肯回家，不过只要茜茜一哄，便乖乖上楼了。那么个大胖小子，经常不愿走路，抱上六楼可不是件容易的事，他的奶奶常常累得气喘吁吁。也还是茜茜有办法，唱两首儿歌，扮一个鬼脸，转移了弟弟的注意力，然后拉着弟弟的小手就噌噌地走上了去了，把个奶奶乐得笑开了花。

去年，茜茜上了小学一年级，脖子上开始挂上了一串钥匙。我下班时，她也往往刚到家，刚刚开启楼梯的大门。只要一看到我来了，茜茜一定会把门打开，然后用她那小小的身子挡在门内，阻止铁门弹回去，等着我锁好了车子，进了门，她才关上门跟我一道上楼。于是我摸摸她的小脑袋问：“茜茜，今天上了什么课？”茜茜会眨巴一下她的眼睛，一五一十地讲给我听，十分乖巧。

读了书的茜茜据说十分用功，每天下午在教室里做完作业才回家。看看她写的招领启事，每个字都写得端端正正，没有一年级孩子常见的错别字，甚至连启事的格式都准确无误，真是服了她。

茜茜，我可爱的“芳邻”，教我如何不喜欢？

畅游

李陶 摄

**企业复工不用愁 小微贷款来解忧**

### 产品介绍

小微易贷业务是向符合我行准入标准的小微企业发放的短期网络全自助流动资金贷款业务。其中，综合模式需在邮储银行开立对公结算账户满12个月，且有一定数量的业务办理历史记录。

### 产品特色

安全：无需现场作业，全线上操作  
便捷：随借随还，循环支用  
灵活：按月动态调整额度

### 产品要素

单户最高授信金额：100万元  
单笔贷款最长期限：1年

### 准入条件

1. 企业及企业主征信记录良好，无不良信用记录  
2. 企业在邮储银行开立对公结算账户满12个月  
3. 借款企业近半年内不存在实质性负面信息

### 如何申请

#### 1. 额度测算

打开手机银行小微易贷界面（无需登录），进行小微易贷测算（选择“邮储综合贡献融资模式”），测算通过且授信额度满足您的需求，选择进行下一步操作。



#### 2. 贷款申请

登录手机银行提交正式申请，等待3-5分钟后查看贷款申请结果。  
被授权人登录企业网银，完成签约、支用、还款等后续操作。



#### 3. 等待放款

### 产品要素

授信金额：贷款金额不超过原贷款到期日的剩余本金  
贷款期限：最长1年  
适用范围：适用于满足企业生产经营中的流动资金需求

### 疫情期间无还本续贷的政策

对符合人民银行再贷款条件的重点医疗物资保障企业、重点生活物资保障企业，可直接在我行无还本续贷。其他符合无还本续贷条件的存量抗疫企业申请续贷的，可不受无还本续贷次数的限制。

### 小/微/不/用/愁 攻略第二重

小企业无还本续贷业务  
缓解中小微企业  
融资难、融资贵问题

### 产品介绍

小企业无还本续贷业务，是指对流动资金贷款到期后仍有融资需求的优质小微企业客户，可联系客户经理主动申请，经我行调查审核后，可在原贷款到期时实现自动续贷。

### 产品特色

1. 为优质存量贷款客户续贷提供“无还本”便利。  
2. 无需倒贷，节约时间，降低资金成本。

### 准入条件

无还本续贷业务适用于符合国家工信部划型标准规定的中型、小型、微型企业，且满足：  
1. 与我行建立信贷关系满6个月，还款正常。  
2. 企业及实际控制人征信记录良好，满足我行信用评级要求。  
3. 企业行业前景和财务指标较好，还款来源有保障。  
4. 与我行合作情况较好，且有长期合作意愿。

中国邮政储蓄银行

进步 与您同步

邮储小微贷款  
助力复工复产

经营不易 邮储助力  
为全力支持小微企业复工复产  
邮储银行积极行动  
帮您解决资金短缺等难题